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Mimo iż nadal trwa wojna z terroryzmem, wiadomości na ten temat nie zajmują już

czołowych miejsc w gazetach. Działania, które się toczą, nie są już tak spektakularne, być

może prowadzą je oddziały specjalne i o ich rezultatach nie informuje się opinii publicznej.

Częściej natomiast można zobaczyć w  telewizji reportaże o trudnej sytuacji społecznej,

ekonomicznej i gospodarczej w Afganistanie pod rządami talibów. W tej nieco wyciszonej

atmosferze zapytaliśmy respondentów, po raz kolejny, o opinie na temat wysłania polskiego

kontyngentu wojskowego do Afganistanu i działań NATO w tym kraju.

W stosunku do poprzednich miesięcy w lutym1 nieznacznie wzrosła liczba osób

popierających wyjazd polskich żołnierzy do Afganistanu. Nadal jednak odsetki zwolenników

i przeciwników udziału Polaków w operacji afgańskiej są zbliżone.

Tabela 1

Zaplanowano wyjazd 300 polskich żołnierzy Wskazania respondentów według terminów badań
do Afganistanu. Czy popiera Pan(i) tę decyzję
czy też nie?

XII 2001 I 2002 II 2002

w procentach

Zdecydowanie popieram 17 45 16 43 19 47
Raczej popieram 28 27 28

Jest mi to obojętne 5 8 7

Raczej nie popieram 23 44 24 43 22 42
Zdecydowanie nie popieram 21 19 20

Trudno powiedzieć 6 6 5

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (141) zrealizowano w dniach od 1 do 4 lutego 2002 roku
na liczącej 954 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Najsilniejsze poparcie dla udziału Polaków w akcji NATO deklarują mieszkańcy

wielkich miast (56%), najsłabsze - respondenci mieszkający na wsi (38%). Również płeć

badanych różnicuje ich opinie na temat wysłania polskiego kontyngentu wojskowego

do Afganistanu - decyzję tę popiera 55% mężczyzn i 39% kobiet.

OPINIE NA TEMAT DZIAŁAŃ NATO W AFGANISTANIE

Poparcie dla antyterrorystycznych działań zbrojnych w Afganistanie również

nieznacznie wzrosło i obecnie jest najwyższe od października ubiegłego roku, czyli

od  momentu rozpoczęcia operacji militarnej. Działania antyterrorystyczne popiera niemal

trzy czwarte polskiego społeczeństwa, natomiast przeciwnicy stanowią jedną piątą ogółu

badanych.

Tabela 2

Od października Amerykanie
i Anglicy wraz z koalicjantami

Wskazania respondentów według terminów badań

prowadzą działania wojenne
przeciw terrorystom w Afgani-
stanie. Czy popiera Pan(i)

X 2001 XI 2001 XII 2001 I 2002 II 2002

te działania czy też nie?* w procentach

Zdecydowanie tak 36 63 34 64 40 69 41 68 40 73
Raczej tak 27 30 29 27 33

Raczej nie 15 29 16 26 14 24 14 24 11 20
Zdecydowanie nie 14 10 10 10 9

Trudno powiedzieć 8 11 7 8 7

* W październiku i listopadzie 2001 roku pytanie brzmiało: „W niedzielę 7 października Amerykanie i Anglicy
rozpoczęli działania wojenne przeciw terrorystom w Afganistanie. Czy popiera Pan(i) te działania czy też nie?”

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ
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Tabela 1. Zaplanowano wyjazd 300 polskich z ˙ołnierzy do Afganistanu. Czy popiera Pan(i) te ˛ decyzje ˛
czy tez ˙ nie?

(%)

Zdecydowa- Raczej Jest mi to Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie popie- popieram oboje ˛tne popieram nie nie powiedziec ´ osób

ram popieram

Ogółem 19 28 7 22 20 5 954

Płeć
Mężczyz´ni 28 27 5 17 18 5 455
Kobiety 11 28 9 25 21 6 499

Wiek
18-24 lat 28 28 7 16 18 2 147
25-34 18 29 10 24 13 6 172
35-44 21 29 7 15 21 7 182
45-54 15 28 8 21 26 3 179
55-64 15 29 2 27 18 8 133
65 lat i wie ˛cej 17 21 7 28 21 7 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 25 6 26 21 8 348
Miasto do 20 tys. 24 23 12 12 24 5 102
20-100 tys. 22 26 10 21 16 5 200
101-500 tys. 22 32 7 18 19 2 180
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 20 36 0 24 16 4 124

Wykształcenie
Podstawowe 15 23 8 27 21 7 248
Zasadnicze zawodowe 17 25 8 21 21 8 295
Średnie 21 32 7 19 18 3 321
Wyższe 30 34 2 17 16 0 91

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 25 33 3 16 22 0 53
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 25 32 6 16 19 2 87
Pracownicy fiz.- umysł. 18 31 17 13 16 4 91
Robotnicy wykwalifikowani 20 23 4 20 23 10 61
Robotnicy niewykwalifik. 9 19 5 43 9 13 27
Rolnicy 16 23 11 22 20 7 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 27 28 12 15 8 10 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 14 28 3 27 16 11 96
Emeryci 16 25 4 30 20 5 185
Uczniowie i studenci 24 38 2 18 17 2 71
Bezrobotni 21 24 9 17 26 4 144
Gospodynie domowe i inni 9 24 7 30 26 4 40

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 25 23 8 17 22 5 145
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 12 34 12 25 9 7 54
sekt. pryw. poza rolnict. 21 32 9 17 15 6 188
prywatnym gosp. rolnym 13 26 9 23 21 8 60

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 18 26 6 22 23 5 116
300-399 20 30 3 24 17 6 81
400-599 18 25 9 23 19 5 165
600-800 17 24 10 24 20 6 148
Powyżej 800 zł 29 35 2 17 16 2 156

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 24 5 20 24 6 291
Średnie 15 29 8 24 19 6 431
Dobre 25 29 8 20 16 3 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 24 5 23 32 4 66
Raz w tygodniu 15 31 5 26 17 6 455
1-2 razy w miesia ˛cu 18 28 11 17 22 4 171
Kilka razy w roku 27 20 9 19 19 6 178
W ogóle nie uczestniczy 33 27 5 12 18 4 83

Poglą dy polityczne
Lewica 25 31 5 21 15 3 310
Centrum 16 28 8 21 24 2 243
Prawica 25 33 3 19 15 4 180
Trudno powiedziec ´ 9 17 11 26 24 13 219
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Tabela 2. Od października Amerykanie i Anglicy wraz z koalicjantami prowadzą dział ania
wojenne przeciw terrorystom w Afganistanie. Czy popiera Pan(i) te dział ania
czy też nie?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 40 33 11 9 7 954

Pł eć
Mężczyźni 51 28 8 7 5 455
Kobiety 29 38 15 11 8 499

Wiek
18-24 lat 42 39 6 9 3 147
25-34 46 31 12 7 5 172
35-44 38 36 9 10 7 182
45-54 40 29 18 8 5 179
55-64 38 32 9 11 11 133
65 lat i więcej 34 32 13 10 10 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 32 13 11 9 348
Miasto do 20 tys. 46 25 12 10 7 102
20-100 tys. 41 35 12 7 5 200
101-500 tys. 39 36 9 10 5 180
501 tys.i więcej mieszk. 49 34 7 6 4 124

Wykształ cenie
Podstawowe 29 34 14 12 11 248
Zasadnicze zawodowe 41 32 12 8 7 295
Średnie 43 35 10 7 5 321
Wyższe 57 27 6 10 1 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 34 7 14 3 53
Prac.umysł .niż.szczebla 45 35 11 5 4 87
Pracownicy fiz.- umysł . 52 24 13 6 5 91
Robotnicy wykwalifikowani 38 37 10 7 8 61
Robotnicy niewykwalifik. 34 19 28 14 5 27
Rolnicy 31 28 12 17 12 48
Pracujący na wł asny rach. 55 34 0 5 6 48

Bierni zawodowo
Renciści 33 31 17 10 9 96
Emeryci 36 32 13 10 9 185
Uczniowie i studenci 29 47 10 9 4 71
Bezrobotni 47 32 9 7 4 144
Gospodynie domowe i inni 20 45 10 19 7 40

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 43 28 13 10 6 145
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 47 33 11 4 5 54

sekt. pryw. poza rolnict. 47 31 8 8 5 188
prywatnym gosp. rolnym 26 34 13 14 13 60

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 38 31 13 13 4 116
300-399 41 30 18 4 6 81
400-599 35 35 14 9 6 165
600-800 42 34 10 7 7 148
Powyżej 800 zł 49 31 10 8 3 156

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 31 12 12 7 291
Średnie 39 34 11 7 9 431
Dobre 44 34 10 10 2 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 32 21 11 5 66
Raz w tygodniu 38 35 12 8 7 455
1-2 razy w miesiącu 31 40 11 10 8 171
Kilka razy w roku 49 25 7 12 8 178
W ogóle nie uczestniczy 55 27 7 8 2 83

Poglądy polityczne
Lewica 41 37 9 9 4 310
Centrum 44 31 13 6 6 243
Prawica 54 26 11 9 1 180
Trudno powiedzieć 22 36 14 12 16 219


